



## 中国大地，无远弗届

梁永安

一大早，乘出租车奔向虹桥机场，飞新疆。看车窗外密密麻麻的建筑，想着马上要去一个地广人稀的地方，感觉正在走出峡谷。新疆166万平方公里，人口2400多万，辽阔的空间，让人神往。

飞出上海，越过河南，进入甘肃西部一带，地貌渐渐野性。土地仿佛被焦黄的油画笔横扫了几下，无际的沙砾漫漫而来，赤条条地纵横着一道道干涸的河床。遥想2179年前，西汉王朝在天山南麓的乌垒城建立西域都护府，政治的藤蔓千里万里，要穿过多少杳无人烟的荒凉！因为有了这条路，中国有了边塞诗，温柔敦厚的农耕民族，写出了雄浑悲壮、浪漫豪放。“雪岭凌天山，冰上渡交河”“秦时明月汉时关，万里长征人未还”“黄河远上白云间，一片孤城万仞山”……磅礴的空间，为民族精神注入了高远和血性。

飞机快要到达乌鲁木齐。地面是一片片绿色耕地，十字方格，都是从沙地改造过来，一寸寸地拓展。上海到这里4100公里，飞了5个小时，若是古人，从东到西，那要走大半年。假如换一个角度，从西面的欧洲往东看，从5000多公里外的斯德哥尔摩前往新疆，那要下多大的决心？这让人想起1890年的瑞典人斯文·赫定，这年他25岁，毅然开始了五次到中国探险的漫长旅途。1895年，为了走通“西方人从来没有走过的地方”，他差点儿在“死亡之海”塔克拉玛干沙漠丧命。他百折不挠的探险，搞清了恒河的源头在冈仁波齐神山，查证了古代丝绸之路的路线，发现了楼兰古城遗址，为填补世界知识空白做出了贡献。

连年累月的远行，使斯文·赫定无缘爱情，只能感慨，“我和中国结了婚”。只因他根本不是一个过小日子的人，巨大的空间才是他的情人。世界上不适合结婚的人多的是，但有几个像他那样出生入死独行万里？生命中的纠结都来自找不到方向，不知道远方有一种生活在等待自己。斯文·赫定挺幸运，他的博士导师是李希霍芬。这位开创了“丝绸之路”概念的德国人，让斯文·赫定燃起了对新疆的憧憬。人有一个一生放不下的向往是多么重要，一切事情都有了历史的坐标。

下午3点，降落在乌鲁木齐地窝堡国际机场。阳光耀眼，看出去万物单纯，离宇宙不远。路途中看到一匹汗血宝马，飞扬的尾巴像一面军旗。它是汉？它是唐？它的血脉里藏着多少铁蹄金戈？

忽如一夜春风来，千树万树梨花开——中国人的意境，悲欣交集，无远弗届，不问东西。

一周总有几天，我的白天从黑夜开始。赶稿的日子全无节奏，或者说，这样有节奏的日子，完全失去了变奏的可能。

为什么不能在白天呢？当然，上午阳光很好，却让人心情跳动，无法平静。夜晚总在等待之后降临——以它沉默的真性和忠诚步伐全程陪伴与支持着我的脆弱。当夜来临时，我感受到镇定的力量。

万籁俱寂，键盘惨白。跳动的鼠标下，一个个字符诞生。由点，到线，再到面……一天的工作结束在微亮的清晨。昏睡之后，落日开启了下一页功课。

毋庸置疑的是，为了体验创作的快乐，就必须支付加倍的坚强。

“如果有一天，我厌倦了这种生活怎么办？”

“如果那样的话，你恐怕也厌倦了自己的生命。”

记得小时候学琴，我对旋律优美的小奏鸣曲并不十分感兴趣，反倒对巴赫的练习曲永不厌倦。当时，大人觉得不可思议。他们认定我是个古怪的孩子——宁愿一遍遍地重复枯燥旋律，却对美妙、抒情毫不动心。同样，我也不能理解大人们的话。

在我看来，练习曲比《约翰·汤普森》有趣得多，为指法设计的琶音音阶流畅得如同一阵清风。

旋律——这优美撩人的精灵、这成熟世界的产物，对一个清澈、稚嫩的孩子来说，能被认同的部分

四季中，喜欢秋天——童年对一个人的影响，颇为深刻，或许是一生的。

乡下的酷夏总是与“双抢”连接在一起，一边割早稻，一边又要插晚稻秧，大人累，孩子更累，白天风火火，到了夜里，躺在屋外竹榻上，连漫天繁星也无法看一眼，忽地睡过去了。

入了秋，到底不同。白露以后，日头不再那么酷烈，天地一霎时静下来。在皖南，所谓秋收，最大的主题便是割单季晚。每家单季晚的种类里，必定有几分田的糯稻。糯稻气质天成，高挑的稻秆，金黄里掩了一点绿，沉甸甸的稻穗垂挂而下。糯稻与粳稻是不同的，糯稻粒子尖而长，谷穗饱满，自带奇异的香气；粳稻圆而小，有的稻穗上还裹有一团毛刺刺的虫球，脏兮兮的，不足观。

清晨的雾气尚未散尽，当我们去到稻田，无数露珠垂坠于稻叶，心一般清澈晶莹，值得捧起来，一饮而尽。蚂蚱噗噗飞起，向田埂旁的黄豆棵里迁移。我们弯腰剖稻，宛如分花拂柳，稻穗与稻穗间相互摩擦而发出的沙沙之声，如若天籁。日头渐渐升高，割几排稻禾，直起腰歇会儿，秋虫在黄豆地里车马喧喧，小河里的野菱正值花期，

究竟占据多少比例？很多年以后，在一个单调如巴赫练习曲的下午，我突然想通了这个道理。那所谓枯燥的音律，在孩子听来，无异于山涧泉水流动时的“叮咚”，挂钟秒针行走时的“滴答”。那是段脱离了喜悦与悲伤的纯净日子，没有表情，也不昭示希望。它还未及掺杂“超越过去”的野心，只是忠实再现了内心的节奏——如此亲近自然，以致不用费神

思考。让大人感觉索然无味的巴赫练习曲，恰是当时那个孩子全部现实生活和心灵世界的写照。

在村上春树的小说，《海边的卡夫卡》中，有这样一段关于音乐的谈话。

“大岛说，在这个世界上，不单调的东西让人很快厌倦，不让人生厌倦的大多

是单调的东西。向来如此。”

虽然目前的生活仍旧单调，但我学习着爱它——我真的爱它。这个寂静的深夜，是我长久以来的“午后”。

这是我为自己选择的节奏，在我心里，

它有着不可思议的美。

我是浦东公安分局北蔡派出所的一名民警，出生在1966年的国庆节。父母给我取这个名，不只是为了纪念出生日期和国庆节是同一天，更是寄予了全家人对祖国的热爱。“国庆”这个名字赋予了我更多的责任与激励，带着老一辈人的期许，1986年我报考了警校，两年后如愿成为了一名光荣的人民警察。

参加公安工作近三十年，祖国各项事业发生了翻天覆地的变化，公安工作也日新月异，安全有序成为了上海这座城市的金名片。作为巡逻警长的我，始终认为巡逻是一项“细活”，要善于发现问题，更要在巡逻接警过程中发现违法犯罪的端倪，做到“防得住、打得实”。记得一个盛夏的傍晚，正在执勤巡逻的我和同事接到派出所指令，有群众报警称

细碎的白，一点点，仿佛流动着的，似一个个顿号，在薄雾蒸腾的河面跳跃闪亮……这个时候，你心里似被什么东西给充满了，一派殷切的舒畅，可也

真是说不出来。多年之后，才会恍然——那是为清新夜露之气所鼓荡着的吧。

几分田的糯稻，一个钟头便割完，一把把地，稻粒被收束一拢，稻禾呈扇形铺展于一尺高的稻茬上，暴晒一个上午，一个晌午，黄昏之际，大人用木担（形似扁担，两头固定有尖刀状铁器）挑一捆草腰子去到田埂。我们小孩子天生就是抱稻铺子的人群，一趟趟来回，将暴晒后的稻铺子抱至田

埂，递到大人手里，它们被捆束起来，挑至稻床上。我特别喜欢听苗担尖飞快刺进稻把里发出的噗噗声，干脆利落，无所不往……

我还喜欢看大人赤脚挑了一担稻把子富于韵律的行路——当蹲在地上，仰头看见经过的人，那些被挑在肩上整齐垂坠的稻穗，随着摇摇颤颤的步伐，而发出的一长串的呵呵呵的笑，眯缝着眼的笑……以童年的眼，怎么不可以捕捉到一担稻把子发出的笑声呢？那些被挑至稻床

上的糯稻，散发着庄稼特有的香气，星月下，一点点地脱粒。秋风吹在胳膊上，有了凉意。暴晒五六日的糯稻，再一次被挑至村东头机房，碾米。

刚碾出的新米，散发

着世上最纯粹的香气，也是粉糯糯的白。糯米的这份白里，分明有珍惜的意思在里面。

琐琐屑屑弄好这些，中秋近了。

妈妈们约好似的，将

糯米淘净，木盆里浸泡一宿。翌日，翻出久已未用的木甑子，将沥水后的糯米倒入木甑里，蒸熟。

关于童年的中秋，三十

余年过去，当今想起，还

是快乐的。

蒸熟的糯米饭，倒入

地凼（青石掏空一个洞），

以石锤砸之，米粒至无形，铺在桌上，擀平至拇指般厚度，切成四方块，裹上黄豆粉或者芝麻碎，层层码放于竹篮，吊在房梁。秋高气爽，不及几日，糍粑便风干了，随吃，随煎。以菜籽油，煎出来的糍粑黄澄澄，香脆而绵糯，咬一口，牵老长的丝。

自从来到城市，再未

吃过家乡的糍粑。

坐在圩埂上放牛，对

河山岗菜地旁一排排高

粱，到了秋天，总

把穗子垂下，饱满

得将粗壮的秆子

都压弯。秋风徐

徐，高粱穗子随着

风的节律，在那里忽左忽右地颤着——这世间的庄稼，为何这么好看？绛红色高粱穗子配着秧青色高粱叶子，在秋阳下，秋风下，自顾自地醉。若是种一排高粱于河畔——当晚霞归山，凉风轻拂，高粱在水中的倒影，自是美得无言。

忽然有悟，我

的对于艺术的审

美，一定深深扎根于童年的视野之上。

我们那里称呼高粱叫

“露西”。这名字，简直比

“陈白露”还仙气。

不晓得为什么，到了

秋天，天地一切都慢下来了，

连田里的白鹭们都一

齐陷入沉思，单脚立于晚稻田，参禅一般的耐烦，老

远望，一团白，仿佛一颗颗诗心，惹人心动。人的一颗

心，也慢下来，静下来，眼

界里的都是美。

除了绛红色高粱穗子，地里的棉花也好看，开

白的花，黄的花，绯红的花，结了一个个青桃，被秋风

吹几日，又都裂开来，露

出雪一样白的棉絮。

名句

名句